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重庆市部分学校 2025 届度高三上学期 12 月月考数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知集合  * 2 5 0 , { 1 2}A x x x B x x       N Z∣ ∣ ，则 A B  （ ）

A． 0,1,2,3,4,5 B． 0,1,2 C． 1,2 D． 1,2,3,4,5

2．已知复数 z满足 8 4iz z   ，则 z （ ）

A．3 4i B．3 4i C． 3 4i  D． 3 4i 

3．已知正方形 ABCD的边长为 1，设点 M、N满足 AM AB
 

，AN AD
 

.若 1CM CN 
 

，

则 2 22µ  的最小值为（ ）

A．2 B．1 C．
2
3

D．
3
4

4．若  3sin cos
4

( , 0,)        ，则 sin
4

a  
 
 

 的值为（ ）

A．
7
8 B． 46

8
 C．

7
8

 D．
46
8

5．如图所示的是古希腊数学家阿基米德的墓碑上刻着的一个圆柱，圆柱内有一个内切球，

这个球的直径恰好与圆柱的高相等.相传这个图形表达了阿基米德最引以为荣的发现.设圆柱

的体积与球的体积之比为m，圆柱的表面积与球的表面积之比为 n，则
6

2

1n x
m x

  
 

的展开

式中的常数项是（ ）

A． 15 B． 20 C．15 D．20

6．将函数 sin 2
6

y x    
 

的图象向右平移 ( 0)m m  个单位长度，得到的图象对应的函数

 y f x 在区间
5,

12 12
    

上单调递减，则 m的最小值为（ ）

A．
4


B．
3


C．
2


D．
3
4

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7．在等差数列 na 中， nS 是 na 的前 n项和，满足 18 0S  ， 19 0S  ，则有限项数列

18 191 2

1 2 18 19

, , , ,S SS S
a a a a

   中，最大项和最小项分别为（ ）

A．
9 18

9 18

,S S
a a B． 9 10

9 10

,S S
a a

C． 19 10

19 10

,S S
a a D．

19 18

19 18

,S S
a a

8．已知函数   0y f x x  满足       1f xy f x f y   ，当 1x  时，   1f x  ，则（ ）

A．  f x 为奇函数 B．若  2 1 1f x   ，则 1 0x  

C．若   12
2

f  ，则  1024 4f   D．若
1 2
2

f    
 

，则
1 10

1024
f    
 

二、多选题

9．已知在一次数学测验中，某校 1000 学生的成绩服从正态分布 (100,100)N ，其中 90 分为

及格线，120 分为优秀线，则对于该校学生成绩，下列说法正确的有(参考数据：

① ( ) 0.6827P X        ；② ( 2 2 ) 0.9545P X        ；

③ ( 3 3 ) 0.9973.)P X        （ ）

A．标准差为 100

B．及格率超过86%

C．得分在  70,130 内的人数约为 997

D．得分低于 80 的人数和优秀的人数大致相等

10．已知函数      2 0)f x a x a x b a   （ 的极大值点为 x a ，则（ ）

A． 2 2a b

B． 2a ab

C．若 1 2( ) ( ) 0f x f x   ，则 1 2+ 0x x 

D．若 1 2( ) ( ) 0f x f x   ，则 1 2 0x x 

11．如图，正方体 1 1 1 1ABCD ABC D 的棱长为 4，点 E、F、G分别在棱 1 1D A、 1 1DC 、 1A A上，

满足
1 1

1 1 1 1

1
4

D E D F
D A DC

  ，
1

1

( 0)AG
A A

   ，记平面 EFG与平面 1 1A BCD的交线为 l，则（ ）
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A．存在 (0,1)  使得平面 EFG截正方体所得截面图形为四边形

B．当
3
4

  时，三棱锥B EFG 体积为
3
2

C．当
3
4

  时，三棱锥 1A EFG 的外接球表面积为34

D．当
1
2

  时，直线 l与平面 ABCD所成的角的正弦值为
2 33

33

三、填空题

12．若曲线 2y ax 与 lny x 有一条斜率为 2 的公切线，则 a  .

13．在 ABC 中，角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，且满足 cos cos 2 cosb C c B a A  ，若 ABCV

的中线 3AD  ，且 4b c  ，则 ABCV 的面积为 .

14．已知函数  
2 2 3, 0

ln , 0
x x xf x

x x
   

 


，若存在实数 1
x ， 2x ， 3x 且 1 2 3x x x  ，使得

     1 2 3  f x f x f x a，则  3 1 2 3lnx x x x  的最大值为 .

四、解答题

15．古希腊数学家阿基米德利用“逼近法”得到椭圆的面积等于圆周率 π与椭圆的长半轴长、

短半轴长的乘积.已知椭圆M 的中心为坐标原点，焦点 1F ， 2F 均在 x轴上，面积为 2π，点

31,
2

 
  
 

在椭圆M 上.

(1)求椭圆M 的标准方程；
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(2)经过点  1,0P  的直线 l与曲线M 交于A ，B两点， OAB△ 与椭圆M 的面积比为
2

5π
，求

直线 l的方程.

16．在某地区进行高中学生每周户外运动调查，随机调查了1000名高中学生户外运动的时

间（单位：小时），得到如下样本数据的频率分布直方图.

(1)求 a的值，估计该地区高中学生每周户外运动的平均时间；（同一组数据用该区间的中点

值作代表）

(2)为进一步了解这1000名高中学生户外运动的时间分配，在  14,16 ， 16,18 两组内的学生

中，采用分层抽样的方法抽取了5人，现从这5人中随机抽取3人进行访谈，记在  14,16 内

的人数为 X ，求 X 的分布列和期望；

(3)以频率估计概率，从该地区的高中学生中随机抽取8名学生，用“  8P k ”表示这8名学生

中恰有 k名学生户外运动时间在  8,10 内的概率，当  8P k 最大时，求 k的值.

17．记 ABCV 的内角 A，B，C的对边分别为 a，b，c，已知    sin sin sin sinC A B B C A   ．

(1)求 A取值的范围；

(2)若 2a  ，求 ABCV 周长的最大值；

(3)若 2, 2b A B  ，求 ABCV 的面积．

18．如图，正方形 AMDE的边长为 2，B，C分别为 AM ，MD的中点.在五棱锥 P ABCDE

中， F 为棱 PE上一点，平面 ABF 与棱 PD， PC分别交于点G，H .
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(1)求证： AB FG∥ ；

(2)若 PA 底面 ABCDE，且 PA AE ，直线 BC与平面 ABF 所成角为
π
6

.

（i）确定点 F 的位置，并说明理由；

（ii）求线段PH的长.

19．已知数列 na 的前 n项和   1 1
3n nS a n   N ．若 1

4

2 3logn nb a  ，且数列 nc 满足

n n nc a b  ．

(1)求证：数列 nb 是等差数列；

(2)求证：数列 nc 的前 n项和
2
3nT  ；

(3)若  21 1
4nc t t   对一切 n N 恒成立，求实数 t的取值范围．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C A C D C D B C CD ABD

题号 11

答案 BD

1．C

【分析】解出集合后再求交集即可.

【详解】由 2 5 0x x  ，解得0 5x  ，所以  1,2,3,4,5A  ，

由 1 2x   ，解得 1 3x   ，所以  0,1,2B  ，  1,2 A B ，

故选：C．

2．A

【分析】设 iz x y  ， ,x y R ，根据复数相等列方程求解可得结果．

【详解】设 iz x y  ， ,x y R

由 8 4iz z   得 2 2 i 8 4ix y x y    

所以
2 2 8
4

x y x
y

   



，解得 3, 4x y 

∴ 3 4iz   ．

故选：A．

3．C

【解析】建立坐标系，求出A ，B，C，D的坐标，求出 1   ，可得 2 2 22 3 2 1       ，

结合二次函数的性质求出代数式的最小值即可．

【详解】如图所示：以A 为原点，建立平面直角坐标系，

因为正方形 ABCD的边长为 1，
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可得 (0,0)A ， (1,0)B ， (1,1)C ， (0,1)D ，

 AM AB
 

， AN AD
 

，

( ,0)M  ， (0, )N  ， ( 1, 1)CM   


， ( 1, 1)CN   


，

 1 1 1CM CN       
 

，故 1   ，

2 2 2 2 22 (1 ) 2 3 2 1             ，

故
1
3

  时， 23 2 1   的最小值是
2
3
，

故选：C．

【点睛】平面向量数量积的计算问题，往往有两种形式，一是利用数量积的定义式，二是利

用数量积的坐标运算公式，涉及几何图形的问题，先建立适当的平面直角坐标系，可起到化

繁为简的妙用．利用向量夹角公式、模公式及向量垂直的充要条件，可将有关角度问题、线

段长问题及垂直问题转化为向量的数量积来解决．解答本题的关键是建立直角坐标系，转化

为坐标运算求解.

4．D

【分析】由三角函数的诱导公式和基本关系式，求得
72 0

16
sin cos    ，得到 sin cos 0   ，

结合三角函数的基本关系式，求得 sin cos  的值，再利用两角和的正弦公式，即可求解.

【详解】由 ( ) 3 
4

sin cos sin cos         ，

所以  2 9 1 2
16

sin cos sin cos       ，可得
72 0

16
sin cos    ，

因为  0,  ，所以 sin 0,cos 0   ，可得sin cos 0   ，

又由  2 231 2
16

sin cos sin cos       ，可得
23
4

sin cos   ，

所以  2 46
4 2 8

sin sin cos    
 

 
 .

故选：D.

5．C

【分析】设球的半径为 R，分别表达出球，圆柱的体积和表面积，求出 1n
m
 ，利用二项式

定理得到通项公式，求出常数项.

【详解】设球的半径为 R，则球的体积为
34 π

3
R ，圆柱的底面积为 2πR ，高为 2R，
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故圆柱的体积为 2 3π 2 2πR R R  ，

故

3

3

2π 3
4 2π
3

Rm
R

 
，

球的表面积为 24πR ，圆柱的表面积为 2 22π 2π 2 6πR R R R   ，

故
2

2

6π 3
4π 2
Rn
R

  ，

故 1n
m
 ，

6

2

1x
x

  
 

展开式中的通项公式为    6 2 6 3
1 6 6C 1 C

r rr r r r
rT x x x  
     ，

令6 3 0r  ，解得 2r  ，故常数项为  2 2
3 61 C 15T    .

故选：C

6．D

【分析】由三角函数的图象变换求得函数  y f x 的解析式，再根据正弦型函数的单调性，

求得m的取值，进而求得m的最小值.

【详解】由题意，将函数 sin 2
6

y x    
 

的图象向右平移 ( 0)m m  个单位长度，

得到的图象对应的函数   sin(2 2 )
6

y f x x m 
    的图象，

因为  f x 在区间
5,

12 12
    

上单调递减，

所以 2 ( ) 2 2
12 6 2

m k        且
5 32 2 2 ,
12 6 2

m k k z        ，

解得 ,
4 4

k m k k z         ，即
4

m k    ，

令 1k   ，可得m的最小值为
3
4


.

故选：D.

7．B

【分析】确定 10 0a  ， 9 0a  ， 0d  ，考虑1 9n≤ ≤ ，10 18n  ， 19n  三种情况，确定

19 9

19 9

S S
a a

 ，计算得到答案.

【详解】
   1 18

18 9 10

18
9 0

2
a a

S a a


    ，即 9 10 0a a  ，

 1 19
19 10

19
19 0

2
a a

S a


   ，即 10 0a  ，故 9 0a  ， 0d  ，

①当1 9n≤ ≤ ， *Nn 时， 0na  ， 0nS  ，故 0n

n

S
a

 ，
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9maxnS S ， 9minna a ，故
9

9max

n

n

S S
a a

 
 

 
；

②当10 18n  ， *Nn 时， 0na  ， 0nS  ，故 0n

n

S
a

 ，

10maxnS S ， 10minna a ，
10

10min

n

n

S S
a a

 
 

 
；

③当 19n  时，
19

19

0S
a

 且
19 18 18

19 19 19

19 1 1S S S
a a a

a
    ，

9 8 9 8

9 9 9

1 1S S a S
a a a


    ，

故
19 9

19 9

S S
a a

 ；

综上所述：
18 191 2

1 2 18 19

, , , ,S SS S
a a a a

   中，最大项和最小项分别为
9 10

9 10

,S S
a a .

故选：B.

8．C

【分析】根据赋值法可得  1 1f  ，  1 1f   ，进而可得    f x f x  ，即可判断 A，根据

函数单调性的定义可判断   0y f x x  在  0,  上为减函数，即可求解 B，代值逐步求解

即可判断 CD.

【详解】令 1x  ， 1y   ，      1 1 1 1f f f     ，所以  1 1f  ；

令 = 1x  ， 1y   ，      1 1 1 1f f f     则  1 1f   ．

令 1y   ，得    f x f x  ，故   0y f x x  为偶函数．A 错误，

任取 1
x ，  2 0,x   ， 1 2x x ，则

2

1

1x
x
 ，

则      2
2 1 1

1

1xf x f x f f x
x

 
    

 
，故   0y f x x  在  0,  上为减函数．

由已知  2 1 1f x   ，可得    2 1 1f x f  ，故 2 1 1x   ，解得 1 0x   ，且
1
2

x   ．B

错误，

若   12
2

f  ，则          10 91024 2 2 2 1 10 2 9 4f f f f f        ，C 正确，

若
1 2
2

f    
 

，则 2

1 12 1 3
2 2

f f        
   

， 4 2

1 12 1 5
2 2

f f        
   

，

5 5

1 1 1 1 6
2 2 2

f f f             
     

，所以 5

1 12 1 11
1024 2

f f        
   

，故 D 错误，

故选：C．
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9．CD

【分析】利用正态分布中两个量  和 的意义，以及曲线的对称性即可判断各选项正误.

【详解】由题意知， 2100 100  ， ，

A：标准差： 2 10  ，故 A 错误；

B： (100 10 100 10) (90 110) 0.6827P X P X        ，

  190 [1 (90 110)] 0.15865
2

P X P X      ，

 90 1 ( 90) 0.84135 0.86 86%P X P X       ，故 B 错误；

C： (100 30 100 30) (70 130) 0.9973P X P X        ，

1000 0.9973 997   人，故 C 正确；

D： (100 20 100 20) (80 120) 0.9545P X P X        ，

因为成绩服从标准正态分布，

    180 120 [1 (80 120)] 0.02275
2

P X P X P X         ，故 D 正确.

故选：CD

10．ABD

【分析】求得导函数      3 2f x a x a x b a     ，令   0f x  ，x a 或
2

3
b ax 

 由极大值

点为 x a ，讨论 0, 0a a  得出 ,a b关系，依次判断各选项即可得出结果.

【详解】      2 0)f x a x a x b a   （ ,

          22 3 2f x a x a x b a x a a x a x b a          ,

令   0f x  ， x a 或
2

3
b ax 

 ,由题意可知，
2

3
b a a

 .

函数      2 0)f x a x a x b a   （ 的极大值点为 x a ，


0

2
3

a
b a a







或

0
2

3

a
b a a







.即 0b a  或 0b a  .

所以 2 2a b ，A 正确， 2a ab ，B 正确，

1 2
2 2 4+

3 3
b a b ax x a 

   ， 0b a  时， 1 2+ 0x x  正确， 0b a  时 1 2+ 0x x  错误，则 C

错误，
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